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4.5       ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ – ΔΙΑΜΕΣΟΣ  

ΘΕΩΡΙΑ
1. 
Μέση τιμή : Αν έχουμε ένα σύνολο παρατηρήσεων τότε ονομάζουμε μέση τιμή 

                         των παρατηρήσεων αυτών το πηλίκο 
                                        Μέση τιμή = 
[image: image1.wmf]άθροισμα  παρατηρήσεων

πλήθος  παρατηρήσεων

 

2.

Διάμεσος :  Αν έχουμε ένα σύνολο παρατηρήσεων, τις οποίες έχουμε τοποθετήσει 

                       σε αύξουσα σειρά, τότε ονομάζουμε διάμεσο των παρατηρήσεων
                       αυτών 

                       
[image: image2.wmf]-

Την μεσαία παρατήρηση αν το πλήθος των παρατηρήσεων είναι 

                          περιττός αριθμός 
                       
[image: image3.wmf]-

Το ημιάθροισμα  (μέσο όρο) των δύο μεσαίων παρατηρήσεων αν το 

                          πλήθος των παρατηρήσεων είναι άρτιος αριθμός 

3.
Μέση τιμή σε ομαδοποιημένα δεδομένα  

Η μέση τιμή ομαδοποιημένων δεδομένων υπολογίζεται ως εξής 


[image: image4.wmf]-

Βρίσκουμε τα κέντρα των κλάσεων 


[image: image5.wmf]-

Υπολογίζουμε το γινόμενο του κέντρου κάθε κλάσης επί την συχνότητα της κλάσης 


[image: image6.wmf]-

Προσθέτουμε τα παραπάνω γινόμενα 


[image: image7.wmf]-

Διαιρούμε με το άθροισμα των συχνοτήτων (πλήθος των παρατηρήσεων)  

ΣΧΟΛΙΑ 

1. 

Προσδιορισμός της μέσης τιμής σε κατανομή με γνωστό πίνακα συχνοτήτων :


[image: image8.wmf]-

Πολλαπλασιάζουμε κάθε τιμή με την συχνότητά της 

[image: image9.wmf]-

Προσθέτουμε τα γινόμενα αυτά 


[image: image10.wmf]-

Διαιρούμε το άθροισμα αυτό με το άθροισμα των συχνοτήτων 
   (πλήθος παρατηρήσεων)

2.

Προσδιορισμός της διαμέσου σε κατανομή με γνωστό πίνακα συχνοτήτων :
Γνωρίζοντας  το μέγεθος του δείγματος προσδιορίζουμε την τάξη της παρατήρησης ή των παρατηρήσεων που καθορίζουν τη διάμεσο. Στη συνέχεια βρίσκουμε από τον πίνακα συχνοτήτων την τιμή τους και εφαρμόζουμε τους κανόνες προσδιορισμού της διαμέσου. 
3.

Παρατήρηση : Αν οι τιμές μιας μεταβλητής είναι πολλές και θέλουμε να βρούμε 

                              τη μέση τιμή ή τη διάμεσο τότε, πρώτα φτιάχνουμε πίνακα 
                              κατανομής συχνοτήτων και στη συνέχεια εφαρμόζουμε τα σχόλια

                              1 και 2  

4 .

Παράδειγμα υπολογισμού της μέσης τιμής σε ομαδοποιημένα δεδομένα : 

Το βάρος 300 ατόμων φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. Να βρείτε τη μέση τιμή 

	Βάρος σε

κιλά
	Συχνότητα



	54
[image: image11.wmf]-

60
	18

	60
[image: image12.wmf]-

66
	46

	66
[image: image13.wmf]-

72
	70

	72
[image: image14.wmf]-

78
	35

	78
[image: image15.wmf]-

84
	21

	84
[image: image16.wmf]-

90
	10

	Σύνολο
	200



Προτεινόμενη Λύση 

Σύμφωνα με το 3 της θεωρίας, συμπληρώνοντας τον παραπάνω πίνακα έχουμε 

	Βάρος σε

κιλά
	Συχνότητα 


	Κέντρο κλάσης


	Συχνότητα ∙ κέντρο κλάσης 

	54
[image: image17.wmf]-

60
	18
	57
	1026

	60
[image: image18.wmf]-

66
	46
	63
	2898

	66
[image: image19.wmf]-

72
	70
	69
	4830

	72
[image: image20.wmf]-

78
	35
	75
	2625

	78
[image: image21.wmf]-

84
	21
	81
	1701

	84
[image: image22.wmf]-

90
	10
	87
	870

	Σύνολο
	200
	
	13950


Άρα η μέση τιμή του βάρους είναι : μέση τιμή = 
[image: image23.wmf]13950

69,75

200

=

 κιλά 

5.

Παράδειγμα υπολογισμού της μέσης τιμής  και της διαμέσου από πίνακα κατανομής συχνοτήτων.

	Αριθμός

απουσιών
	Αριθμός

μαθητών
	(Αρ. απ)∙
(αρ. μα)

	0
	23
	0

	1
	10
	10

	2
	15
	30

	3
	25
	75

	4
	17
	68

	5
	10
	50

	Σύνολο
	100
	233


Στον διπλανό πίνακα φαίνονται οι απουσίες 
100 μαθητών ενός σχολείου κατά το πρώτο
 τρίμηνο.
 Να βρείτε τη μέση τιμή και τη διάμεσο 
των απουσιών. 

Προτεινόμενη λύση 
Συμπληρώνουμε τον  πίνακα  με την στήλη 

(αριθμός απουσιών)∙(αριθμός μαθητών)

Με βάση το σχόλιο 1 η μέση τιμή των 

απουσιών είναι : 

Μέση τιμή = 
[image: image24.wmf]233

100

= 2,33

Για την διάμεσο: 

Αφού το μέγεθος είναι 100 δηλαδή άρτιος η διάμεσος είναι ίση με το ημιάθροισμα των δύο μεσαίων παρατηρήσεων. Οι μεσαίες παρατηρήσεις είναι η 50η και η 51η 

Από τον πίνακα συχνοτήτων διαπιστώνουμε ότι οι τιμές των παρατηρήσεων αυτών είναι ίσες με 3 επομένως η διάμεσος είναι ίση με : διάμεσος = 
[image: image25.wmf]33

2

+

= 3
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1.
Έξη διαδοχικοί άρτιοι αριθμοί έχουν μέση τιμή 15 . Να βρείτε τους αριθμούς και την

διάμεσό τους .

Προτεινόμενη λύση 

Αν  x  είναι ο ποιο μικρός άρτιος τότε οι ζητούμενοι αριθμοί θα είναι οι 
    x ,   x + 2 ,   x + 4 ,   x + 6 ,    x + 8 ,   x +10 . 
Επειδή η μέση τιμή τους είναι 15  έχουμε ότι 

[image: image26.wmf]x + x + 2 + x + 4 + x + 6 + x + 8 + x + 

10

15

6

=

   άρα  
[image: image27.wmf]906x30

=+

 
                                                                                       6x = 60 
                                                                                       x = 10

Συνεπώς  οι αριθμοί είναι οι   10 ,   12 ,   14 ,   16 ,   18 ,   20 

Επειδή το πλήθος των αριθμών είναι άρτιος και έχουν διαταχθεί σε αύξουσα σειρά, διάμεσος αυτών είναι το ημιάθροισμα των δύο μεσαίων παρατηρήσεων. 
Δηλαδή   δ =
[image: image28.wmf]15

2

16

14

=

+

 
2. 

Ένας επενδυτής επένδυσε το ίδιο ποσό χρημάτων σε  8 διαφορετικές μετοχές του χρηματιστηρίου. Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους οι μετοχές είχαν τις παρακάτω εκατοστιαίες μεταβολές στην αξία τους   5 ,  16  ,  
[image: image29.wmf]-

10 ,   0 ,   27 ,   14 , 

[image: image30.wmf]-

20  ,   34  .  Να βρεθεί η μέση εκατοστιαία απόδοση της επένδυσης .

Προτεινόμενη λύση 

Είναι φανερό ότι η μέση εκατοστιαία απόδοση της επένδυσης ισούται με την μέση τιμή των παραπάνω μεταβολών.

Οπότε μέση εκατοστιαία απόδοση = 
[image: image31.wmf]5 + 1610 + 0 + 27 + 1420 + 3466

8,25%

88

--

==


3.
Το μέσο ύψος 9 καλαθοσφαιριστών μίας ομάδας είναι 205 cm. 

α)  Για να ψηλώσει την ομάδα ο προπονητής πήρε ακόμα έναν παίκτη με ύψος  

     216 cm.  Ποιο είναι το μέσο ύψος της ομάδας τώρα; 

β)  Αν ήθελε να ψηλώσει την ομάδα στα  208cm,  πόσο ύψος έπρεπε να έχει ο
     καλαθοσφαιριστής που πήρε ; 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αν  x1  , x2   , …, x 9  είναι τα ύψη των 9 καλαθοσφαιριστών, τότε από την υπόθεση έχουμε ότι :   205 =
[image: image32.wmf]129

xx...x

9

+++

    
άρα   x1 + x2 +….+ x9  = 205∙9 = 1845    (1) . 
Μετά την πρόσληψη του νέου παίχτη η νέα μέση τιμή του ύψους είναι   

[image: image33.wmf]129

xx....x

216

10

++++

  
[image: image34.wmf](1)

=

  
[image: image35.wmf]1845 + 216

206,1

10

=

 cm 
β) 
Αν 
[image: image36.wmf]10

x

  είναι  το ύψος του νέου παίκτη, τότε   208 =
[image: image37.wmf]10

129

xx.....xx

10

++++


                                                                          
[image: image38.wmf]10

1845 + x

208

10

=


                                                                          
[image: image39.wmf]10

x18452080

+=

   
                                                                          
[image: image40.wmf]10

x

 = 2080
[image: image41.wmf]-

1845  
                                                                          
[image: image42.wmf]10

x

 = 235
4. 
Η μέση ηλικία 18 αγοριών και 12 κοριτσιών είναι 15,4 έτη . Εάν η μέση ηλικία των
αγοριών είναι 15,8 έτη , να βρείτε την μέση ηλικία των κοριτσιών 
Προτεινόμενη λύση 

Αν  
[image: image43.wmf]1

x

 , 
[image: image44.wmf]2

x

  …., 
[image: image45.wmf]18

x

   είναι οι ηλικίες των αγοριών και  
[image: image46.wmf]1

y

 , 
[image: image47.wmf]2

y

 , … 
[image: image48.wmf]12

y

  οι ηλικίες των κοριτσιών, τότε   15,4 = 
[image: image49.wmf]12181212

xx...x....

30

++++y+y++y

    άρα  

                                   
[image: image50.wmf]1

x

+ 
[image: image51.wmf]2

x

+  ….+ 
[image: image52.wmf]18

x

+ 
[image: image53.wmf]1

y

+ 
[image: image54.wmf]2

y

+ …  +
[image: image55.wmf]12

y

 = 
[image: image56.wmf]3015,4

×

 = 462   (1)   
                           και   15,8 = 
[image: image57.wmf]1218

xx...x

18

+++

   άρα  
                                   
[image: image58.wmf]1

x

+ 
[image: image59.wmf]2

x

+  ….+ 
[image: image60.wmf]18

x

= 18∙15,8 = 284,4   
Η  (1)  γίνεται  284,4 + 
[image: image61.wmf]1

y

+ 
[image: image62.wmf]2

y

+ …  +
[image: image63.wmf]12

y

 = 462  άρα 


[image: image64.wmf]1

y

+ 
[image: image65.wmf]2

y

+ …  +
[image: image66.wmf]12

y

= 462 – 284,4 = 177,6     (2)
Αλλά   μέση ηλικία των κοριτσιών  =  
[image: image67.wmf]1212

...

12

y+y++y

  
[image: image68.wmf](2)

=

  
[image: image69.wmf]177,6

12

= 14,8
5. 
Σε μία κάλπη υπάρχουν άσπρες , μαύρες , κόκκινες και πράσινες μπάλες σε αναλογία 10% ,  20% ,  30%  και  40% αντίστοιχα. Μία άσπρη μπάλα ζυγίζει 10 gr , μία μαύρη 11gr , μία κόκκινη 12 gr και μία πράσινη 13 gr . Να βρείτε τη μέση τιμή και τη διάμεσο του βάρους για όλες τις μπάλες αν ξέρουμε ότι μέσα στην κάλπη υπάρχουν 
α) 10 μπάλες                β) 20 μπάλες  

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Όταν στην κάλπη υπάρχουν 10 μπάλες συνολικά , τότε με βάση τις δοσμένες αναλογίες θα υπάρχουν 

[image: image70.wmf]10

101

100

×=

  άσπρη 

[image: image71.wmf]20

102

100

×=

  μαύρες


[image: image72.wmf]30

103

100

×=

  κόκκινες


[image: image73.wmf]40

104

100

×=

  πράσινες
Μέση τιμή του βάρους  =  
[image: image74.wmf]110 + 211 + 312 + 413120

    12

1010

××××

==

gr
Οι παρατηρήσεις διατεταγμένες σε αύξουσα σειρά είναι οι 
           10  , 11  , 11  ,  12  , 12  , 12 ,  13 , 13 , 13 , 13   
Επειδή το πλήθος τους είναι άρτιος αριθμός, η διάμεσός τους  δ1  θα είναι ίση με το ημιάθροισμα των δύο μεσαίων παρατηρήσεων, δηλαδή μεταξύ της 5ης και της 6ης 
άρα  
[image: image75.wmf]ηη

1

5+ 6

12 + 12

δ==12

22

=

gr
β) 
Όταν οι μπάλες είναι 20 , τότε εργαζόμενοι όπως προηγουμένως βρίσκουμε ότι στην κάλπη υπάρχουν  2 άσπρες , 4 μαύρες , 6 κόκκινες και 8 πράσινες μπάλες οπότε η μέση τιμή του βάρους είναι 
μέση τιμή του βάρους = 
[image: image76.wmf]210 + 411 + 612  813240

2020

×××+×

=

=12gr
Οι παρατηρήσεις είναι οι
10 , 10 , 11 , 11 , 11 , 11 , 12 , 12 , 12 , 12 , 12 , 12 , 13 , 13 , 13 , 13 , 13 , 13 , 13 , 13

Η διάμεσος δ2 είναι ίση με το ημιάθροισμα της 10ης και 11ης  των παρατηρήσεων. δηλαδή   
[image: image77.wmf]2

δ==

ηη

10+11

12 + 12

12

22

=

gr
6. 
Μία εταιρεία απασχολεί 5 υπαλλήλους στο τμήμα Α με μέσο μηνιαίο μισθό 1249 ευρώ ,  6 υπαλλήλους στο τμήμα Β με μέσο μηνιαίο μισθό 1280 ευρώ και  4 υπαλλήλους στο τμήμα Γ με μέσο μηνιαίο μισθό 1360 ευρώ.  Ποιος είναι ο μέσος
μηνιαίος μισθός όλων των υπαλλήλων ; 

Προτεινόμενη λύση 

Έστω  
[image: image78.wmf]1

x

 , 
[image: image79.wmf]2

x

, …., 
[image: image80.wmf]5

x

   οι μισθοί των υπαλλήλων του τμήματος Α.

Τότε  1249 = 
[image: image81.wmf]125

xx...x

5

+++

   άρα  
[image: image82.wmf]1

x

+ 
[image: image83.wmf]2

x

+  ….+ 
[image: image84.wmf]5

x

= 1249∙5= 6245   (1)
 Έστω  
[image: image85.wmf]1

y

 , 
[image: image86.wmf]2

y

 , … 
[image: image87.wmf]6

y

   οι μισθοί των υπαλλήλων του τμήματος Β.
Τότε  1280 =
[image: image88.wmf]126

...

6

y+y++y

  άρα   ψ1 + ψ2 +…+ ψ6 =1280∙6 = 7680    (2)
Έστω   ζ1 ,  ζ2 ,  ζ3 ,  ζ4   οι μισθοί των υπαλλήλων του τμήματος Γ.

Τότε   1360 =
[image: image89.wmf]1234

4

z+z+z+z

   άρα   ζ1 + ζ2 + ζ3 + ζ4 = 1360∙4 = 5440    (3) 

Αλλά  συνολική μέση τιμή = 
[image: image90.wmf]1251261234

x+ x+...+ x+ 

ψ+ ψ+...+ ψ+ ζ+ ζ+ ζ+ ζ

15

 = 

                                        
[image: image91.wmf](1),(2),(3)

=

  
[image: image92.wmf]6245 + 7680 + 544019365

    1291

1515

==


7. 
Η μέση τιμή και η διάμεσος πέντε αριθμών είναι 6. Οι τρείς από τους αριθμούς είναι
οι  5,  8,  9.  Να βρείτε τους άλλους δύο.
Προτεινόμενη λύση 
Αφού το πλήθος των αριθμών είναι 5 δηλαδή περιττός αριθμός, η διάμεσος θα είναι ίση με τον μεσαίο αριθμό.  

Γνωρίζουμε ότι η διάμεσος είναι ίση με  6.  Άρα ο μεσαίος αριθμός θα είναι το 6. Οπότε ένας από τους αριθμούς που ψάχνουμε είναι το 6 . 

Αν τώρα x  είναι ο άλλος αριθμός, τότε αφού η μέση τιμή όλων των αριθμών είναι 6 θα ισχύει  
[image: image93.wmf]5 + 8 + 9 + 6 + x

6 = 

5

  απ’ όπου  
[image: image94.wmf]3028 + x

=

  άρα  x =2 
Άρα οι ζητούμενοι αριθμοί είναι το  2  και το  6.  
8.

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι τιμές μίας μεταβλητής Χ με τις αντίστοιχες συχνότητές τους.  Η πέμπτη συχνότητα χάθηκε !  Μπορείτε να την ανακαλύψετε 
	Τιμές
	Συχνότητες

	2
	1

	3
	3

	4
	1

	5
	2

	6
	-

	7
	1


εάν γνωρίζετε ότι 
α) Η μέση τιμή είναι 4,4 ;
β) Η διάμεσος είναι το 4,5 ;
Προτεινόμενη λύση 
α)  
Αν  
[image: image95.wmf]5

n

  είναι η συχνότητα που χάθηκε , τότε 
 4,4 =
[image: image96.wmf]5

5

12+ 33 + 14 + 25+ 6 + 17

13121

××××n××

++++n+



[image: image97.wmf]5

5

2 + 9 + 4 + 10 + 6

ν+ 7

4,4

8 + 

ν

=


4,4(8 + ν5) = 32 + 6ν5 

[image: image98.wmf]55

35,24,4326

+n=+n


 
[image: image99.wmf]5

1,63,2

n=

    άρα  
[image: image100.wmf]5

3,2

2

1,6

n==


β) 
Αφού η διάμεσος είναι  4,5 και δεν ισούται με κάποια παρατήρηση , το πλήθος των παρατηρήσεων θα πρέπει να είναι άρτιος αριθμός . 
Οι τιμές σε αύξουσα σειρά είναι  2 ,3 ,3 , 3 , 4  ,5  5 , 6 , …, 7  
Παρατηρούμε ότι  4,5=
[image: image101.wmf]2

5

4

+


Άρα οι δύο μεσαίες παρατηρήσεις  πρέπει να είναι το  4 και το πρώτο 5-άρι. 
Συνεπώς όσες τιμές είναι αριστερά του 4 τόσες θα πρέπει να είναι και δεξιά από το πρώτο 5-άρι. 
Αριστερά από το 4 είναι 4 τιμές, συνεπώς και δεξιά από το πρώτο 5-άρι θα πρέπει επίσης να είναι 4 τιμές.  Για να συμβαίνει αυτό θα πρέπει το πλήθος των 6-αριών να είναι 2,   άρα  
[image: image102.wmf]5

n

 = 2 . 

9.
Ο βαθμός στα Μαθηματικά 40 μαθητών και μαθητριών της Γ’ τάξης ενός Λυκείου φαίνεται παρακάτω. Να βρείτε  
α) τη μέση τιμή               β) τη διάμεσο

	Βαθμός
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Συχνότητα 
	1
	1
	4
	2
	5
	8
	6
	4
	3
	5
	1


Προτεινόμενη λύση  
α) 
Για να βρούμε την μέση τιμή συμπληρώνουμε τον παραπάνω πίνακα με την στήλη του γινόμενου (βαθμός)∙(συχνότητα)   
	Βαθμός
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	σύνολο

	Συχνότητα 
	1
	1
	4
	2
	5
	8
	6
	4
	3
	5
	1
	40

	(βαθ)∙(συχν)
	10
	11
	48
	26
	70
	120
	96
	68
	54
	95
	20
	618


Με βάση τον παραπάνω πίνακα έχουμε ότι η μέση τιμή της κατανομής είναι 
μέση τιμή = 
[image: image103.wmf]618

15,45

40

=

       

β) 
Αφού το πλήθος των παρατηρήσεων είναι 40,  η διάμεσος θα ισούται με το ημιάθροισμα της 20ης και 21ης  των παρατηρήσεων. 
Από τον πίνακα συχνοτήτων διαπιστώνουμε ότι η  20η  και η  21η  των παρατηρήσεων έχουν τιμή ίση με 15.   άρα  διάμεσος = 
[image: image104.wmf]1515

15

2

+

=

 

10. 
Ο παρακάτω πίνακας δίνει τον αριθμό των επισκέψεων 40 μαθητών σε διάφορα μουσεία της χώρας κατά τη διάρκεια ενός έτους. Να βρείτε τη μέση τιμή.
	Επισκέψεις
	Συχνότητα

	0 -2
	8

	2- 4
	12

	4 - 6
	10

	6 - 8
	6

	8-10
	4


Προτεινόμενη λύση 

Για να βρούμε τη μέση τιμή χρειάζεται 
να συμπληρώσουμε τον πίνακα με στήλες 
της κεντρικής τιμής των κλάσεων και του

γινόμενου   (επισκέψεις)∙(συχνότητα)   
                                      Ο πίνακας συμπληρωμένος
	Επισκέψεις

	Συχνότητα

	Κεντρική
τιμή
	(επισκέψεις)∙(συχνότητα)

	0 -2
	8
	1
	8

	2- 4
	12
	3
	36

	4- 6
	10
	5
	50

	6-8
	6
	7
	42

	8-10
	4
	9
	36

	Σύνολο
	40
	------
	172


Οπότε η μέση τιμή είναι : μέση τιμή =   
[image: image105.wmf]172

4,3

40

=


11. 

Το μέσο ύψος των 30 μαθητών και μαθητριών μίας τάξης είναι 170 cm. Ποιο  είναι το μέσο ύψος της τάξης  α) αν φύγει ένας μαθητής με ύψος 180 cm
                                    β) αν έρθει μία νέα  μαθήτρια με ύψος 170 cm
                                    γ) αν φύγει ένας μαθητής με ύψος 180 cm και έρθει μία 
                                        μαθήτρια με ύψος 170  

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αν  
[image: image106.wmf]1

x

 , 
[image: image107.wmf]2

x

, …., 
[image: image108.wmf]30

x

 είναι τα ύψη των παιδιών της τάξης, τότε 

170 =
[image: image109.wmf]1230

xx...x

30

+++

   άρα   
[image: image110.wmf]1

x

+ 
[image: image111.wmf]2

x

+ …. +
[image: image112.wmf]30

x

= 170∙30 = 5100    (1)  
Μετά την αποχώρηση του μαθητή το συνολικό ύψος θα μειωθεί κατά 180 και το πλήθος των παιδιών της τάξης θα είναι 29. 
Άρα το μέσο ύψος θα είναι   μέσο ύψος = 
[image: image113.wmf]1230

xx...x180

29

+++-

 
[image: image114.wmf](1)

=

 169,66 cm 
β) 
Όταν έρθει στην τάξη μία νέα μαθήτρια με ύψος 170 , τότε το συνολικό ύψος θα   αυξηθεί κατά 170 και το πλήθος των παιδιών της τάξης θα είναι  31 , οπότε το νέο μέσο ύψος θα είναι 
νέο μέσο ύψος = 
[image: image115.wmf]1230

xx...x170

5100170

170

3131

++++

+

==

cm
γ) 
Τέλος όταν φύγει ένας μαθητής με ύψος 180 και έρθει μία μαθήτρια με ύψος 170 τότε το συνολικό ύψος θα ελαττωθεί κατά 10 ενώ το πλήθος των παιδιών της τάξης θα είναι πάλι 30.  Άρα το νέο μέσο ύψος θα είναι 
νέο μέσο ύψος = 
[image: image116.wmf]1230

xx...x

10

510010

169,67

30

30

+++-

-

==

cm περίπου 
12. 
Η βαθμολογία δέκα μαθητών σε ένα διαγώνισμα ήταν
  7 ,   11 ,   10 ,   13 ,   15 ,   3 ,   12 ,   11 ,    4 ,    14 .  
Να υπολογίσετε   α) τη μέση τιμή 
                             β) τη διάμεσο 
[image: image117.wmf]
Προτεινόμενη λύση 

Οι τιμές της βαθμολογίας σε αύξουσα σειρά είναι 
   3 ,   4 ,   7 ,   10 ,   11 ,   11 ,   12 ,   13 ,    14 ,   15

α) 
μέση τιμή =  
[image: image118.wmf]3  4  7  10  211  12  13  14  15100

1010

=

++++×++++

=10 .

β)
Αφού το πλήθος των παρατηρήσεων είναι άρτιος αριθμός , η διάμεσος ισούται με το ημιάθροισμα των δύο μεσαίων παρατηρήσεων δηλαδή 
                                                διάμεσος = 
[image: image119.wmf]11  11

11

2

+

=


13. 

Σε μία επιχείρηση εργάζονται συνολικά 20 υπάλληλοι με μέσο μηνιαίο μισθό 2400 €. Ο μέσος μηνιαίος μισθός των 10  κατώτερων υπαλλήλων είναι 1800 €, ενώ των 2 ανώτερων είναι 6000 €. 
Να βρείτε τον μέσο μηνιαίο μισθό των μεσαίων υπαλλήλων .

Προτεινόμενη λύση 

Αν  
[image: image120.wmf]1

x

 , 
[image: image121.wmf]2

x

, … ,
[image: image122.wmf]10

x

 είναι οι μισθοί των κατώτερων υπαλλήλων 
       y1 ,  y2 οι μισθοί των δύο ανώτερων και 
       ζ1, ζ2 ,…, ζ8  οι μισθοί των υπόλοιπων 8 μεσαίων υπαλλήλων,

τότε, αφού ο συνολικός μέσος μισθός είναι 2400 €, έχουμε 


[image: image123.wmf]121012812

(xx...x)(...)(yy)

2400

20

++++z+z++z++

=

    (1) 
Επίσης γνωρίζουμε ότι   
[image: image124.wmf]1210

xx..x

1800

10

+++

=

   (2)     και   
[image: image125.wmf]12

yy

6000

2

+

=

  (3)
Θέλουμε να βρούμε την παράσταση  μέση τιμή μεσαίων = 
[image: image126.wmf]128

...

8

z+z++z

    (4)
Από τις  (2) και (3)  έχουμε ότι   
[image: image127.wmf]1

x

+ 
[image: image128.wmf]2

x

+ …. +
[image: image129.wmf]10

x

= 18000  και  y1 + y2 = 12000 
Oπότε η (1) γίνεται   
[image: image130.wmf]128

1800012000(...)

2400

20

++z+z+z

=

  άρα
                                  
[image: image131.wmf]128

...480003000018000

z+z++z=-=


Αντικαθιστώντας στην (4) βρίσκουμε   μέση τιμή μεσαίων = 
[image: image132.wmf]18000

8

= 2250  . 
14.

 Η μέση τιμή  ν  παρατηρήσεων είναι 15.  Αν η μικρότερη παρατήρηση είναι 10, πόσο πρέπει να την αυξήσουμε , ώστε η μέση τιμή να γίνει 18;

Προτεινόμενη λύση

Γνωρίζουμε ότι 


[image: image133.wmf]121

10xx...x

15

n-

++++

=

n

   απ’ όπου   x1+ x2 +…+ xν-1=15ν
[image: image134.wmf]-

10    (1) 
Αν υποθέσουμε ότι η τιμή 10 αυξάνεται κατά  λ, τότε πρέπει να ισχύει 


[image: image135.wmf]121

10xx...x

18

n-

+l++++

=

n

  και  λόγω της (1)    
[image: image136.wmf]101510

18

+l+n-

=

n


                                                                                     18ν = 10 + λ + 15ν – 10 
                                                                                     λ = 3ν . 

 15. 
Σε 15 παρατηρήσεις βρέθηκε μέση τιμή 50. Διαπιστώθηκε όμως ότι οι 10 παρατηρήσεις είχαν υπερεκτιμηθεί κατά 4 μονάδες η κάθε μία, ενώ 3 
υποεκτιμήθηκαν κατά 2 μονάδες η κάθε μία.  Να βρείτε τη σωστή μέση τιμή

Προτεινόμενη λύση 

Αν  x1,  x2,  x3, … , x10,  x11,  x12,  x13,  x14,  x15  είναι οι πραγματικές τιμές, 
τότε, υποθέτοντας ότι υπερεκτιμήθηκαν οι 10 πρώτες και υποεκτιμήθηκαν οι τρείς επόμενες,  η μέση τιμή 50 προέκυψε από το κλάσμα 


[image: image137.wmf]12101112131415

(x4)(x4)...(x4)(x2)(x2)(x2)xx

50

15

+++++++-+-+-++

=

 
άρα   
[image: image138.wmf]1215

xx...x41032

50

15

++++×-×

=


          50 = 
[image: image139.wmf]1215

xx...x34

15

++++

            

          50 = 
[image: image140.wmf]1215

xx...x

34

1515

+++

+


         
[image: image141.wmf]1215

xx...x

34

50

1515

+++

-=

 

         47,35 = 
[image: image142.wmf]1215

xx...x

15

+++

  δηλαδή η πραγματική μέση τιμή είναι 47,35

16. 

Ο μέσος όρος στα μαθηματικά μιας τάξης είναι 14.  Στην τάξη ήρθαν δύο μαθητές 
με βαθμούς  19  και 13.  Αν ο νέος μέσος όρος είναι 14,2  να βρεθεί το πλήθος των
μαθητών της τάξης μετά τον ερχομό των νέων μαθητών.

Προτεινόμενη λύση 

Έστω  ν το πλήθος των μαθητών της τάξης.  Τότε από την υπόθεση έχουμε 

  14 =
[image: image143.wmf]12

xx...x

n

+++

n

   απ όπου προκύπτει ότι   x1 + x2 +…+ xν = 14ν   (1) 
Μετά τον ερχομό των 2 νέων μαθητών η μέση τιμή έγινε  14,2. 
Άρα έχουμε   
[image: image144.wmf]12

xx...x1913

14,2

2

n

+++++

=

n+

   και λόγω της   (1) 
                      
[image: image145.wmf]1432

14,2

2

n+

=

n+

 .  Λύνοντας την εξίσωση αυτή βρίσκουμε ν =18.

17. 
Οι ημερήσιες αποδοχές σε €  15 εργατών είναι οι εξής: 
27,  28 ,  30 ,  29 ,  29 ,  26 ,  27 ,  26 ,  25 ,  31 ,  31 ,  24 ,  27 ,  31 ,  29 . 

α) Να βρείτε τη μέση τιμή 

β) Να βρείτε τη διάμεσο 

γ) Οι αποδοχές των εργατών που παίρνουν λιγότερα από την μέση τιμή αυξάνονται
και γίνονται ίσες με την μέση τιμή . Ποια θα είναι τότε η νέα μέση τιμή;

Προτεινόμενη λύση 

Από τα δεδομένα εύκολα βρίσκουμε ότι 

α) 
μέση τιμή = 
[image: image146.wmf]24252263272832930331420

28

1515

++×+×++×++×

==


β) 
Οι παρατηρήσεις διατεταγμένες σε αύξουσα σειρά είναι 

24 ,  25 ,  26 ,  26 ,  27 ,  27 ,  27 ,  28 ,  29 ,  29 ,  29 ,  30 ,  31 ,  31 ,  31 

Η μεσαία παρατήρηση είναι η  8η της οποίας τιμή είναι το 28 

Άρα  διάμεσος = 8 

γ) 
Μετά τις μεταβολές, η νέα μέση τιμή είναι :

 νέα μέση τιμή =
[image: image147.wmf](244)(253)2(262)3(271)2832930331

15

++++×++×+++×++×

= 

                          =  
[image: image148.wmf]42014

15

+

= 28,93.
18. 
	Τιμές
	Συχνότητες

	1
	12

	2
	α

	3
	β

	4
	25

	Σύνολο
	80


Για τα δεδομένα του πίνακα ισχύει ότι μέση τιμή =
[image: image149.wmf]2,6

  . 
α)  Δείξτε ότι  α = 33  και  β = 10 

β)  Βρείτε την διάμεσο της κατανομής 

Προτεινόμενη λύση 

α)
Συμπληρώνοντας τον πίνακα με την στήλη (τιμές)∙(συχνότητες) ο πίνακας γίνεται 

	Τιμές
	Συχνότητες
	(τιμές)∙(συχνότητες)

	1
	12
	12

	2
	α
	2α

	3
	β
	3β

	4
	25
	100

	Σύνολο
	80
	112 + 2α + 3β


  Και με βάση την υπόθεση,   
[image: image150.wmf]11223

2,6

80

+a+b

=

    άρα   2α + 3β = 96    (1)
Επίσης  12 + α + β + 25 = 80   άρα  α + β = 43   (2)
Λύνοντας το σύστημα των (1) και (2) βρίσκουμε ότι  α = 33  και  β = 10

β) 
Η διάμεσος είναι ίση με το ημιάθροισμα  40ης  και 41ης  των παρατηρήσεων. 
Επειδή η συχνότητα της τιμή 2 είναι 33 η 40η  και 41η παρατηρήσεις έχουν τιμή 2. 

Άρα  διάμεσος = 
[image: image151.wmf]22

2

+

 =  2 
19.
Ένα κατάστημα πουλάει 4 είδη υφασμάτων  Α , Β , Γ , Δ με τιμή ανά μέτρο 

20 , 40 , 50 , 80   € αντίστοιχα. 

Οι ημερήσιες πωλήσεις για κάθε είδος υφάσματος ήταν   10% ,  20% ,  30% , 40% αντίστοιχα. 
Να βρείτε τη μέση τιμή πώλησης του μέτρου των υφασμάτων, αν γνωρίζουμε ότι σε
μία μέρα πουλήθηκαν συνολικά 60 μέτρα υφάσματος. 

Προτεινόμενη λύση 

Αφού πουλήθηκαν συνολικά 60 μέτρα υφάσματος , με βάση τα αντίστοιχα ποσοστά , από κάθε είδος υφάσματος πουλήθηκε :

Α είδος     60 
[image: image152.wmf]100

10

×

= 6 μέτρα 

Β είδος     60
[image: image153.wmf]12

100

20

=

×

 μέτρα 

Γ είδος     60
[image: image154.wmf]100

30

×

=18 μέτρα 

Δ είδος     60
[image: image155.wmf]=

×

100

40

24 μέτρα 

       Με βάση τα παραπάνω προκύπτει ο πίνακας 

	Τιμές
	Συχνότητες
	(τιμές )∙(συχνότητες)

	20
	6
	120

	40
	12
	480

	50
	18
	900

	80
	24
	1920

	Σύνολο
	60
	3420


Επομένως η μέση τιμή πώλησης του μέτρου είναι  μέση τιμή = 
[image: image156.wmf]3420

60

 = 57

20.
	A
	B

	24
	24

	28
	26

	46
	32

	60
	44

	72
	64


Εξετάσαμε τη διάρκεια ζωής ενός δείγματος            Διάρκεια ζωής σε μήνες 
μεγέθους 5 των μηχανημάτων που παράγουν 
δύο εταιρείες  Α και Β.  Τα δεδομένα φαίνονται 
στον διπλανό πίνακα .

Διάρκεια ζωής σε μήνες 
α) Να βρείτε  τη μέση διάρκεια ζωής των
    μηχανημάτων κάθε εταιρείας 

β) Αν τα μηχανήματα της Α εταιρείας κοστί-

    ζουν  920 €  και της  Β κοστίζουν 850 € , 
    ποιάς εταιρείας τα μηχανήματα θα προτι-

    μούσατε να αγοράσετε; 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Για την εταιρεία Α έχουμε   μέση διάρκεια ζωής = 
[image: image157.wmf]2428466072

5

++++

 = 46   μήνες     
και για την εταιρεία  Β μέση διάρκεια ζωής = 
[image: image158.wmf]2426324464

5

++++

 = 38   μήνες 

β) 
Το κόστος των μηχανημάτων της Α εταιρείας είναι 920 € και της Β 850 €, δηλαδή τα μηχανήματα της πρώτης εταιρείας είναι ακριβότερα.  
Όμως  το ανά μήνα κόστος των μηχανημάτων της Α εταιρείας είναι   
[image: image159.wmf]=

46

920

20 €
και της Β είναι 
[image: image160.wmf]=

38

850

22,36 €
Άρα μας συμφέρει να αγοράσουμε τα μηχανήματα της Α εταιρείας.
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